

# EL PUEBLO

Periódico de avisos y noticias

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

Diario un mes 1 peseta.

Semanario, un mes 0'50 id.

Tortosa 31 de Marzo de 1917

Redacción y administración

Centro Unión Republicana, Mercado, 74

N.º 1658

## Ayer, Portugal; hoy, Rusia; mañana,....?

Era cosa corriente y aceptada por algunos republicanos que al tratar de política lusitana, convenir en que nuestra vecina nación, no estaba capacitada para implantar en sus costumbres el régimen republicano. Quizá tuvieran razón los que tal pensaban; pero entre hacerlo mal una república, y hacerlo peor una monarquía, creo yo que la elección no es dudosa y, por lo tanto, obraron muy sabiamente nuestros vecinos al abolir el monarquismo, monarquismo que simbolizaban con un puerco.

Nos enseñaron los lusitanos, la manera de como podríamos sacudirnos el yugo que sufrimos del constitucionalismo nominal. Nuestros vecinos que casi sin preparación, sin tener el terreno tan abandonado como el nuestro, derrocaron lo que las inmundicias había podrido, nos hicieron ver lo fácil que es liberarse de parásitos cuando haya 3 ó 4 hombres de moralidad, capacitados para ello, que enseñen a sus conciudadanos en toda su desnudez, el cuerpo canceroso, la llaga infecta que corre las entrañas de la nación, aunque por esta exhibición sean arrojados del Parlamento.

Pero el magno ejemplo, lo que nos ha de servir de guía, ha de ser lo acaecido en la gran Rusia.

Lo que ha sucedido, lo que sucede aquí en España, y lo que ha sucedido en Rusia, corre paralelamente. En las dos naciones han obrado las mismas causas, por mas que nuestro país no haya sentido todavía los efectos producidos por la convulsión que Rusia ha experimentado.

Maquinaciones tenebrosas y a espaldas de los españoles se fraguaron el '98 del pasado siglo cuando la guerra con los Estados Unidos de Norteamérica, de la que resultó la pérdida de los últimos retazos de nuestro imperio colonial.

También nosotros tuvimos y tenemos aún nuestra zarina, que ha dispuesto y mandado a su antojo en contra de los intereses del país; que ha tramado negociaciones con los que fueron enemigos de España, don Nicolás Salmorón lo denunció al Congreso.

El jefe de las tropas yanquis

general Shfter, recibió de su gobierno un telegrama que decía así: «Intime V. la rendición a la plaza. He pactado con Madrid los preliminares de la paz que se basa en la rendición. Santiago de Cuba se rendirá, guardando las formas de honor, con un simulacro de combate. Los refuerzos que esperan, llegarán cuando no sea tiempo de resistir. Estad tranquilos; proponed la rendición que, aún con el Ejército enfermo, entrareis triunfantes. Cumplid estas órdenes al pie de la letra.»

¿Os parece esto poco, queridos lectores? Pues si esto no os basta, leed el mensaje dirigido por Mr. Woodfort, ministro yanqui en Madrid al presidente de los Estados Unidos, en el que le da cuenta de una conferencia celebrada con los hombres de gobierno de aquel entonces. En el punto 4.º de aquel documento, enviado al Congreso por el gobierno norteamericano en 5 de Diciembre de 1898, con el mensaje relativo a los asuntos internacionales, se dice:

«Manifestación hecha por los ministros de la regencia: que desean la paz, si con la paz pueden salvar la dinastía; prefieren las probabilidades de una guerra, con la segura pérdida de Cuba, al destronamiento de la dinastía.»

¿Está todo esto claro?

Han pasado ya cerca de veinte años desde aquel episodio tan denigrante para la nación española, y todavía el rubor inunda mi rostro al recordar tamaña traición. Todavía destila hiel el corazón de todo patriota, y los labios no se cansan de maldecir a los causantes de tamaña honra que, por salvar un alma, enterraron el honor de toda una nación. No, no habrá perdón para ellos. El trallazo de la Historia, ha de remarcarlos aún después que hayan desaparecido de entre los vivos. Maldiciones han de ser sus cenizas por las generaciones venideras.

Pero continuemos el paralelismo de Rusia con España, puesto que la semejanza no puede ser mas perfecta.

Allí una zarina con ministros como Sturmer, Protopopoff y otros que, a espaldas del pueblo, traicionando el sentimiento

general de la nación, trabajaban para conseguir una paz deshonrosa, una paz con vilipendio; paz que el pueblo consciente de sus deberes ha repudiado. Y acá, lo acaecido y en parte explicado, con motivo de la pérdida de nuestras colonias y cuya semejanza es tal con lo de Rusia, que parece hayan intervenido los mismos personajes y empleado los mismos procedimientos.

También en Rusia se atribuyó, como aquí en España, se atribuye el malestar general, el encarecimiento de las subsistencias, a las anormales circunstancias que atravesamos, sin ver que lo anormal a qui ha llegado a convertirse en lo normal. No puede suceder otra cosa, en un país que sea régimen de privilegios para unos cuantos, en detrimento de la mayoría. Ha de ser forzosamente así, protegiendo el Gobierno a unos pocos, a cuenta de las energías de los muchos. Compañías de ferrocarriles, Compañía Transatlántica, Tabacalera, son ejemplos entre varios, de lo normal en lo anormal.

Sangre y oro a raudales, enviamos a través del estrecho de Gibraltar, solo por que a altas finanzas se les antoja, secundadas por hombres, no sé si ineptos ó malvados, ó ambas cosas a la vez. Sangre y oro que se consumen exteriormente en la rocosa Africa y que no sirven mas que para el medro de cuatro privilegiados. Y tan demostrado está esto, tan clara se ha visto la labor antipatriótica de los gobernantes, que no atreviéndose a resistir la interpelación de nuestro diputado Marcelino Domingo, han dado el sermón al Parlamento para que el país se enterara de la corrupción que reina en todos los ramos, de la cual se aprovechan unos cuantos desalmados caballeros.

Creo queridos lectores, que, con lo sucedido, con lo que sucede y con lo que podría suceder, bastan y sobran materiales para que se forme un huracán que, en sus espiras, en su trayectoria destruya tanta inmoralidad, tanto cinismo y tanta granjería. Huracán que remueva el ambiente nefítico que nos ahoga y triga brisas de Progreso, Moralidad y Justicia.

REPLER

Tortosa 28 Marzo 1917.

### Casas de mucho porvenir

se venden frente al Parque y Mercado, y que rentan más del 7 por 100. Razón, José María Gimeno, frente al Parque, fábrica de mosaicos.

## España Ayer y hoy

Hemos abierto al azar un viejo libro y hemos leído en una de sus paginas: «España está hoy del mismo modo que Dios la creó, sin haberla mejorado en cosa sus meradores, fuera de lo poco que labraron en ella los romanos; los montes están hoy tan soberbios y zahareños como al principio; los ríos innavegables, corriendo por el mismo camino que les abrió la Naturaleza; las campañas se están paramos, sin haber sacado para su riego las acequias; las tierras incultas, de suerte que no ha obrado de nada la industria.»

Estos amargos comentarios los ponía hacia el año 1555, el buen obispo Baltasar Gracián.

Salvo la última afirmación que hoy se nos antoja un tanto hiperbólico, ¿que ha ganado España en el curso de esos tres siglos que median entre la muerte de Gracián y nuestros días?

¿Cómo está la agricultura en España? ¿Cómo la canalización? ¿Se han hecho tierras productivas los extensos eriales que ocupan la mayor parte de nuestro suelo? ¿Que rutas de navegación se han abierto si nos paramos a estudiar nuestra situación hidrológica?

¿En que se han invertido las actividades de los hombres de España?

¿Que legado hemos recibido de nuestros mayores por donde se hiciera un atono de solicitud y amor a la patria que habian de entregar a sus hijos?

El maltrato afan guerrero que roía nuestra mécula desapareció hace tiempo.—Lu actual guerra de Marruecos es guerra de particular, no de una nación—raíz de los últimos desastres hubo un momento de lógica atrición, en que los que regian nuestros destinos parecian sentirse responsables ante la suerte del porvenir. Pero ninguna obra de organización llevaron a cabo.

Exangües las energías de los indigenas por una trayectoria de abyección y oprobio fueron los hombres españoles, el gran túleo, una cadena de forzados que habia que aguijar para que se soliviantasen.

La vesania de nuestros políticos atentos al medro personal y a la duración de una Monarquía caduca, fueron los mas po-

derosos factores, la fuerza mas arrolladora que nos empujó hacia el reduto de vileza y cobardía en que hoy nos desenvolvemos.

España es una trágica visión a través de la estala de luminosidad que van dejando los demás pueblos del continente Europeo.

Mirando a España se siente la torturante idea de que los pueblos viriles también desaparecen, se acaban, mueren entre el escepticismo y la cobardía de los mas, entre los crímenes y la tiranía de los menos.

EMILIO PALOMO

## Dietario

Quando a un grupo de hombres se los reduce en el miserable recoveco del silencio y la amenaza, es cuando más propenso está ese conglomerado de hombres a la fuerte rebelión.

Mientras bajo la clámide de un falso liberalismo les dan y quitan derechos, el anhelo de emancipación se reprime, el ansia muere ahogada por la cartula de una democracia que, en realidad no existe pero que suavizará un tanto la ruda aspreza del descontento y la venganza.

El furor estalla en el instante en que el poder se desmorona, y obra como es interiormente, clínico y cruel.

Entonces se desborda todo el odio contenido, un odio santo que es el prodromo de un amor humano y fraternal.

Y ¡ay del pueblo que en instantes semejantes no saben desplegar su cólera é imponer su soberana voluntad!

H. P.

## El espíritu facundo de las huelgas

POR LUIS ARAQUISTAIN

### POLITICA DE LAS HUELGAS

Se ha dicho que esta huelga de que se habla será política. ¿Y por qué no? ¿Qué crimen es hacer política en el amplio y noble sentido de esta palabra, esto es, contribuir en una forma u otra el engrandecimiento espiritual y material de la nación, aquí donde nadie piensa sino en su provecho ó, a lo sumo, en el de la familia? La desazón que sufren los obreros españoles tie-

# El Ayuntamiento republicano

RECAUDACION Y DISTRIBUCION DE FONDOS DEL DIA 30 MARZO DE 1917

Existencia en caja dia 29 Marzo	209	57	Retenido en Depositaría	391	17
Recaudado central id.			N mina Policía y obr s. Octubre 16	375	
Recaudado pescado dia id	5		Raf el Cobi, L. 3 tri. 16	22	50
Recaudado Matadero dia id.	151	63	Juan Rca, á cuenta	100	
> Mercado dia 30 id.	360	65	J sé Porres, alguacil, Octubre, 16	62	
Id. Sellos municipales.	5	30	Nómina Mercado, id. id.	325	50
Cert. ficaciones,	3	50	Agustin Morelló, Alguacil, Octubre 16	62	
Cementerios	12		Josquin Palomar, L. Noviembre 16	48	50
J. Fabregat, recaudador.					
Utilidades 16	1315	28		1386	67
Inquilinato 15	69	95		744	71
T. Carros	1	50		2131	38
<b>Total.</b>	<b>2131</b>	<b>38</b>			

Esta Alcaldía agradecerá se lo denuncie y concrete, cualquier irregularidad que se observe en los ingresos y gastos del estado diario.

no, raíces políticas, raíces de política nacional, de política profunda y permanente. Sus aspiraciones particulares no pugnan con los intereses generales del país; al contrario, ambos coinciden y son en el fondo, una misma cosa. Nada más lógico, desde un punto de vista de alta política, que la cadena de reflexiones y razonamientos que llevan a la clase obrera española al punto culminante de estas llamadas, con malévola intención, huelgas políticas. He aquí algunos de los eslabones de esta cadena mental.

Primero. Reflexión sobre el hecho de lo que es España. En lo económico, en lo cultural, en todo ó en casi todo lo que forma la vida colectiva España es uno de los pueblos más atrasados de Europa. Es, normalmente, donde la vida cuesta más cara y donde se gana menos; donde el ciudadano recibe peor enseñanza en proporción a lo que le cobran por ella; donde la integridad é independencia del país están peor defendidas á pesar de las enormes cantidades que le extraen con ese objeto; donde el hombre, en suma, tiene menos facilidades de alcanzar una relativa holgura económica y de desemolvar lo más plenamente posible su personalidad. Pero esto no es culpa de España, que cuenta con medios naturales suficientes para llegar á ser un país de abundancia económica y de elevada cultura. La culpa corresponde á la población, á todos por igual, á gobernantes y á gobernados, á los primeros, por falta de iniciativa y sentido de responsabilidad histórica; á los segundos, por vivir estérilmente en un concepto mesiánico de la existencia, esperando que caiga milagrosamente del cielo el redentor nacional, el eterno Héroe señalado del aquí hace falta un hombre!, en vez de contribuir con la agitación social y la presión sobre el mundo político á crearlo entre todos.

Segundo. Convencimiento de que los actuales gobernantes españoles nunca harán espontáneamente nada que no sea vegetar como especies inferiores. Son hombres sin iniciativa política, sin conciencia histórica, sin ambición personal, sin ninguno de los grandes móviles del altruismo ó del egoísmo que dan nacimiento al estadista de alta talla y significación universal. Nada puede esperarse del desarrollo mecánico, más que orgánico, de nuestra política. A estos hombres sin elevación moral ni intelectual sucederán otros del mismo linaje, igualmente insignificantes, igualmente viciados, igualmente ineptos. Todo el panorama de la actual política española es un terrible desierto; ninguna esperanza reverdece en él; los hombres que se mueven en él son como piedras que van rodando al abismo del tiempo y de la nada y los que se asoman al horizonte traen el mismo aire cálido, el mismo espíritu acomodaticio y la misma ingravidez histórica. Parece una extraña comunidad fantasmática de hombres que conservan movimientos galvánicos después de muertos y de criaturas que murieron antes de nacer.

á las 9 y media tendrá lugar en el Centro Republicano del Jesús una conferencia dada por nuestro diputado

## DON MARCELINO DOMINGO

### Gran mitin en el Centro Unión Republicana el domingo á las 9 de la noche

Homenaje á los revolucionarios rusos que han sabido hacer contra los malos jefes de Estado, contra los Gobiernos torpes y contra la mala administración en su patria, lo que los españoles deberíamos hacer en España

### Hablarán varios oradores y nuestro diputado MARCELINO DOMINGO

Tercero. Necesidad de sacudir nuestro mundo político en cualquier forma, á ver si los gobernantes, bajo la presión del medio, salen de la terrible atonía en que viven, ó á ver si de un estado de crisis surgen hombres de otro tipo. La clase obrera es la única que ha practicado esta táctica de querer fecundar á los gobiernos por medio de la agitación, del impulso externo. A eso responden sus campañas de siempre en la prensa y el mitin. Siendo todo inútil, el año pasado acordó una huelga general de veinte cuatro horas: celebrada con gran éxito el 18 de Diciembre. El Gobierno sintió entonces la presión; de abajo; vió que por todo el país había una enorme fuerza organizada y decidida á todo. Este mismo pánico que ha suscitado el anuncio de otra huelga no es sino un eco de la huelga anterior. Sin embargo, la eficacia de la de Diciembre fué bien escasa. Algo quiso hacer el Gobierno, y algo, muy poco, hizo la Junta de Subsistencias; pero España está regida por la anarquía, y el poder público carece de fuerza ó de voluntad para obligar al cumplimiento de sus propias leyes. En estas circunstancias se prepara otra huelga general ilimitada.

#### PRIM ORTOPÉDICO

EN TORTOSA

El 4 de Abril en Hotel «La Barcelonesa» recibirá este afamado ortopédico de la Clínica ortopédica Prim y balneario de Alsasua (Navarra), á cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos aparatos ortopédicos para corregir desviaciones de la columna vertebral, deformidades de las piernas, pies, tumores en las articulaciones.

Piernas y brazos artificiales fajas elásticas para el vientre, etc., etc.

#### HERNIADOS

A la práctica del conocido *Vendaje Prim*, único desprovisto de correajes de entrepierna y que contiene reducida la hernia más voluminosa, permitiendo los trabajos más rudos. Cuarenta años de éxito. 2 en Tarragona, Hotel Europa 5 en Castellón, Hotel Suizo

#### DE MARRUECOS

### ¿No hay militares negociantes?

Hace un par de meses D. Marcelino Domingo formulaba un ruego en el Congreso al ministro de la Guerra, y todavía recordamos la indignación con que acogió el general Luque ciertas

frases pronunciadas por el diputado republicano á propósito de los militares que en Africa se dedican á ser negociantes.

—¡Eso no es cierto!— exclamaba, iracundo, el ministro.

De nada sirvió entonces que el Sr. Domingo avalorase sus palabras con nombres y apellidos. Testarudo, negó una y otra vez el general Luque que fuese ciertas las denuncias del batallador diputado.

Ha pasado el tiempo, y éste ha sido el encargado de poner en ridículo, una vez más, al general Luque.

En Marruecos no hay militares que se dedican á ser negociantes. ¿No, señor ministro?

Pues lea V. E. la siguiente información publicada por «El Mundo» el día 7 del actual:

«Don Luis Diaz, activo é inteligente viajante de la Casa Smith Premier, de Barcelona, y querido compañero de hospedaje, tuvo la bondad, siguiendo mis reiterados ruegos, de presentarme en el café de la Alhambra al dignísimo capitán de Infantería D. Antonio Gómez Romagosa, quien en Segangan, gracias á su entusiasmo y perseverancia, ha llevado á cabo una labor meritísima de penetración pacífica, pero de dirección sólo, puesto que al frente de la soberbia granja fábrica llamada «Nuestra Señora de la Consolación» (nombre que impuso por costarle la distinguida dama con quien comparte luchas y trabajos) lleva la carga de la misión directora administrativa su competente hermano político D. Venancio Prada, quien conoce profundamente esta industria agrícola.

El capitán Gómez Romagosa, ante mi insistencia, accedió á invitarme á una agradabilísima excursión al vecino lugar de Segangan una tarde precocemente primaveral, y no pueden imaginar mis lectores la sorpresa, el asombro que me produjo, al descender del tren minero de la Compañía Española y encontrarme en pleno Rif, un edificio soberbio, europeo, en donde hay instalada una fábrica de harina y una verdadera granja, digna de figurar en Australia.

Como verdadero patriota, felicité á tan entusiasta iniciador, de acometividad industrial férrea, que á pulso ha logrado

atraer al elemento indígena, proporcionándoles la rina admirablemente elaborada, y muy en breve luz eléctrica, á las kabilas colindantes.

La fuerza motriz de la fábrica es proporcionada por un magnífico motor á gas pobre de 30 caballos, y en ella encuentran el cotidiano sustento más de veinticinco operarios, entre españoles y moros. A fines de junio del pasado año se inauguró, y hasta la fecha, á pesar de que no está terminada la instalación, se llevan molidos unos 4.000 quintales de trigo y otros tantos de cebada, producción que aumentara en cuanto funcionen todas las piedras.

Las maquinarias, todas de sistema modernísimo y de manufactura española, funcionan admirablemente y están instaladas en amplios locales, ventiladísimo, higiénicos para los operarios desde todos los puntos de vista.

Yo confieso que quedé encantado de admirar toda la fábrica-granja incluso el magnífico molino de veinte; una bomba centrífuga que eleva más de 16.000 litros de agua por hora, y conste que tiene ya preparada además una «cadena-hélice» que producirá 22.000 litros más. También vi funcionar el lindo dinamo de 200 voltios, que dá el fluido eléctrico á todas las dependencias y paticos.

En cuanto á la parte agrícola, nada hay que desear, pues tanto el depósito de cosechas como las bien instaladas corderas, donde conté más de 150 ejemplares; los apriscos para el ganado lanar; las caballerizas, con diez buenos mozos entre mulos y caballos de pura raza árabe, etc.

En terreno de la fábrica granja posee el Sr. Gómez Romagosa muchísimas hectáreas de fértiles tierras, huertas, unas sembradas de cebada, otras, y una parcela en donde en plazo cercano se erigirá un lindo barrio urbano.

Quedamos pues señor Ministro de la Guerra en que en Marruecos hay héroes de industria. ¿No es verdad?

#### Nuestro album

#### Amar y querer

A la infiel más infiel de las hermosas un hombre la quería, y yo la amaba; y ella á un tiempo á los dos nos encantaba con la miel de sus frases engañosas.

Mientras él con sus flores venenosas, queriéndola, su aliento emponzoñaba, yo de ella ante los pies, que idolatraba, acabadas de abrir echaba rosas.

De su favor ya en vano el aire arreca; sintió á los dos, y sufrirá el castigo, que uno la dá por vil y otro por necia.

No hallará paz con él, ni bien conmigo, él, que sólo la quiso, la desprecia; yo que tanto la amaba, la maldigo.

### La revolución europea

A la luz de la llamada rusa examinemos una vez más la guerra europea. Ya han callado los cínicos que, con pedante superioridad, aseguraban al principio de la guerra que el conflicto era entre mercaderes. Sufren privaciones, empobrecimiento y hambre todas las naciones de Europa. Y los cínicos han tenido que confesarse á sí

mismos su error. Callan por orgullo.

Pero entre los que desde un principio atribuyeron á la guerra motivos más nobles, habia por lo menos dos criterios. Para unos, se trata de una lucha en torno al equilibrio del poder. Según esta escuela, la guerra presente no es otra cosa que un nuevo intento para unificar á Europa bajo una hegemonía imperial. Se recuerdan los precedentes: Felipe II, Luis X.V. Napoleón, y se ilustra la serie con la constancia política inglesa que, inspirada en un doble motivo, interés nacional, y deseo de paz permanente, ha combatido siempre contra el poder centralizador.

No cabe discutir la exactitud de esta tesis. Tanto en sus orígenes diplomáticos como en su desarrollo ulterior, esta guerra es una lucha entre dos ideas: la Europa una y esclava contra la Europa varía y libre; la Europa imperial contra la Europa nacional, el Pueblo-Aguila contra los pueblos ciudadanos. Pero los hechos históricos tienen más de un fondo, y son susceptibles de interpretaciones concéntricas, cada vez más amplias y profundas. Hoy hemos aprendido á ver en los ejércitos napoleónicos el huracán providencial que dispersó por los ámbitos de la inmensa Europa la semilla revolucionaria, en los esporádicos alzamientos que estallaron aquí y allá en Europa durante el año 48, las manifestaciones locales de una misma conmoción europea. Y asimismo, divisamos en la guerra actual, paralelamente y por encima del duelo diplomático-militar, un vasto movimiento que llevará mañana el nombre de Revolución Europea, un nuevo y magno episodio de la lucha eterna entre el espíritu de libertad y el espíritu de tiranía.

Ya. Ya sé que todo esto suena muy démodé. ¡Qué se le va á hacer! La verdad es tan vieja, que á veces se deja pasar por la moda. Pero las modas caen, y la verdad queda. Se dirá también que los diplomáticos que «negociaron» esta guerra no tienen la menor idea de estas «fantasías». Pero es que los designios de dos centenares de presumidos actores (no autores) de la guerra han sido sobrepasados por la oscura voluntad que mueve á los pueblos europeos. Y la Europa que va á salir de la lucha, se parece bien poco á la que los diplomáticos de uno y otro bando deseaban.

Si se exceptúan los tres países beligerantes en los que la democracia ha arraigado de antiguo—Francia, Italia, Inglaterra—existen partidarios de uno y otro bando en todos los países de Europa, beligerantes y neutrales. Y en todos ellos rige esta ley: la reacción y la autoridad del lado alemán, el nacionalismo y la libertad del lado aliado. Así?

En Alemania, el partido del sufragio universal no vota los créditos de guerra y, en lo posible, simpatiza con los aliados. Los socialistas imperialistas del Reichstag se han quedado sin partidarios, como prueba la elección del Doctor Mehring en Potsdam, residencia del Kaiser.

En Austria-Hungría, las dos razas dominantes son únicas—y no enteramente—germanófilas. Las naciones oprimidas están todas con los aliados.

En Rumania, la oposición germanófila estuvo á cargo de los grandes propietarios terratenientes, reaccionarios y opuestos á toda reforma agraria ó constitucional.

En Grecia, Constantino representa el derecho divino y la autocracia, y Venizelos, la voz del pueblo y la democracia.

En Rusia, todos lo sabemos, el Pueblo democrático y liberal sostiene dos guerras. Una contra la Alemania de fuera, otra contra la Alemania de dentro. La victoria del pueblo sobre la Alemania interior se debe á la colaboración

del ejército. Pero no se trata de un pronunciamiento, porque este ejército que ha precipitado los acontecimientos no es el antiguo ejército profesional, sino el pueblo armado.

Y en España... Observemos que nunca se dividió nuestro país con tan hondo apasionamiento por una cuestión internacional. Es absurdo imaginar que una cuestión de equilibrio europeo, de mera mecánica diplomática, pueda levantar en nuestro pueblo tamañas olas de pasión. España se ha dado cuenta de que en la guerra se discute con las armas y el sacrificio, la eterna cuestión española, el drama íntimo de nuestra raza, que nos divide en guerra civil, no sólo como nación, sino como individuos. De aquí nuestro apasionamiento. Porque todo español lleva dentro á la vez un comunero y un inquisidor en perpetuo duelo á muerte.

El porvenir inmediato ha de probar que esta visión de la guerra, como una Revolución europea, es la más hondamente exacta. Rusia tiene ya pública promesa de sufragio universal, y acabará el año, ó bajo un monarca democrático ó bajo un Presidente republicano. Alemania está abocada fatalmente á una revolución democrática, desde arriba y desde abajo. O, quizá, desde las trincheras. La absurda doble Monarquía dará vida con su muerte á varios países de régimen constitucional. Polonia será autónoma ó independiente. Y la misma Inglaterra saldrá del conflicto con un sufragio más amplio, extendido á las mujeres, con la autonomía concedida á Irlanda y con leyes sociales que hace dos años era utópico imaginar.

En cuanto á los diplomáticos, habrán aprendido una lección de prudencia. Roto el dique de una gran guerra, entran en juego grandes fuerzas humanas que los gobernantes no pueden encauzar. Y cuando las aguas vuelven á su cauce, los pueblos han aprendido mucho y han olvidado mucho más.

SALVADOR DE MADARIAGA

**TRABAJO A DOMICILIO**  
**SIETE DUROS SEMANALES**  
 Elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo **NUNCA VISTO**, adecuado para todos.  
*Muestras é instrucciones gratis*  
 Apartado, 689—MADRID

**CARNET**  
 Ateneo de Tortosa  
 Por la «Sección Excursionista» de esta Sociedad se está organizando una excursión al Faro de Buda, para el día 9 de Abril (segundo de Pascua).  
 Los señores socios que deseen asistir, pasarán por Conserjería de dicha entidad, á fin de inscribirse, hasta el día 2 del próximo Abril.  
 Presidente Cámara Comercio é Director General Comercio] Eusebio V. S. gestiona Junta Transportes Terrestres remita 200 vagones para estaciones Tortosa, Santa Bárbara y Amposta para dar salida expediciones abarrotadas en muelles que pierden escasos fletes disponibles.—Presidente Cámara Comercio, Ballester.  
 Casi nada  
 Dice el señor gobernador que no se diga nada sobre huelgas, movimiento societario, clauura de sociedades obreras, marchas de tropas, medidas adoptadas por las autoridades, movimientos de barcos, accidentes marítimos.

Tampoco se fieren que se hable de nada que se refiera á los ejércitos beligerantes, ni naciones extranjeras en guerra, ni nada que pueda comprometer la neutralidad española.

De modo que la mordaza puesta á la prensa no puede ser ni más abusiva ni más intolerable.

Por la causa antes citada y á fin de que pueda repararse el periódico, hemos retirado un trabajo que trataba de la conducta del gobierno y un extenso suelto, por cierto muy substancial, y cuyo contenido reproduciremos tan pronto como el Petrofi español lo autorice ó lo permitan las circunstancias.

**Sesión**

Anoche el Ayuntamiento celebró sesión de segunda convocatoria aprobándose el orden del día y quedando algunas dictámenes sobre la mesa á instancia de algun señor concejal.

**De allende los mares**

Nuestro ilustre correligionario don Rafael Calzada, nos remite junto con un cordial saludo, un número de *El Diario Español* de Buenos Aires en el que se resalta la solemne velada y banquete celebrado en aquella capital Argentina para conmemorar el 11 de febrero último.

Los compatriotas nuestros que en aquellos lejanos lugares sostienen el amor á la patria española quisieron recordar la fecha en que la soberanía del Parlamento proclamó la República y que luego derribó la sublevación de un general funesto y de tristes recuerdos.

Quedamos muy reconocidos al doctor Calzada por su recuerdo y recibamos los españoles de aquellas tierras nuestro fraternal abrazo.

**Estudios**

Encuéntanse en Tirig provincia de Osetilón, los comisionados del Instituto de Estudios Catalanes, señores Colomina é Bosch y el del Museo Nacional de Ciencias Naturales señor Obermallex, que llegaron para estudiar la cueva descubierta en aquellas cercanías.

Según nuestros informes, se han llevado á cabo nuevas é interesantes descubrimientos que vienen á probar la importancia de los primeros.

Desde luego, confirmáse que los dibujos encontrados datan de unos quinientos siglos de antigüedad y eran hechos en cuevas que servían de refugio á cazadores dedicados á la busca de sus alimentos.

Frente á estas cuevas hay restos de un pueblo itérico con vestigios de un castillo que se cree defensa del mismo.

Los comisionados muéstranse satisfechos y entusiasmados del hallazgo, proponiéndose pasar unos días estudiando los dibujos y tomando antecedentes para llevarlos á las corporaciones que les han enviado.

**Vivero de cepas americanas y árboles frutales**

DE **Jose Panisello Andreu y Hnos.**  
 Partida de San Lázaro, carretera de Barcelona.—TORTOSA

En dichos viveros encontrarán viña ingertada sobre pie americano, y parras de buenas clases, y bridos productores Castel blanco, plátanos, acacias y chops del Canadá y de la Carolina, á precios económicos.

**El diario oficial**

La «Gaceta» publica el nombramiento de inspector de primera enseñanza de Tarragona, á favor de don Ricardo Luna Carné.

**Carbón inglés**

Asegúrase que hasta que se resolviera la negociación general sobre los cambios comerciales anglo-españoles, encomendada al marqués de Cortina, Inglaterra permitiría se transporte carbón para España en buques españoles, aun que estos vayan á Inglaterra con lastre.

**Proyecto á terminar**

Esta últimándose la terminación del trazado del proyecto de ferrocarril eléctrico de Tortosa á la Cava, mejora esperada con gran interés por el vecindario de dichas localidades.

**Brigada municipal**

La brigada municipal continúa sus trabajos de estos días y en el afirmado de las calles.

Después de una temperatura bastante cruda que hemos disfrutado estos días hoy hemos tenido un día completamente primaveral.

Muchas personas aprovechando el buen tiempo han salido al campo.

**De la provincia**

**TARRAGONA**

**Vista de causa**

En la Audiencia se ha visto una causa del juzgado de Tortosa por hurto y abuso de confianza contra Vicente Ochoa guarda fieno de la Compañía del Norte.

El fiscal ha pedido dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional. El defensor pidió la absolución.

**Comerciales**

El mercado de vinos celebrado hoy, ha sido completamente nulo.

Los vendedores ofrecen los vinos blancos á 11 y 12 reales, pero nadie compra.

**DE REUS**

**El tiempo**

A los días invernales últimos ha sucedido un tiempo bonanable y soleado, que facilitará el rápido desarrollo de las viñas comarcales, este año atrasadísimas debido á los bruscos cambios atmosféricos registrados.

**OBSERVATORIO DEL EBRO**  
 Día 31 de Marzo de 1917 á 9 h.

Temperatura máxima de ayer 20.6, tuvo lugar á las 12 h.

Mínima de esta madrugada 7.0

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 762.3, y á las 7 de hoy 761.1.

El viento reinante fué ayer del SSE y durante la noche ha sido calma.

NOTA. Ayer, cielo con algunas nubes. Temperatura algo elevada. Barómetro con nueva tendencia á bajar.

**Ultimas noticias de la guerra**

**Vapor torpedeado**

Carnarvon, 40.—Ha sido recibido de fuente autorizada el siguiente informe:

«El vapor británico «Almivick Castle» ha sido torpedeado el día 19 de marzo sin previo aviso, en el Atlántico, á 320 millas de tierra más próxima, y habiendo el día anterior recogido la tripulación de otro barco británico torpedeado.

Los pasajeros y la tripulación de ambos barcos, dejaron el «Almivick Castle» en cinco botes, uno de los cuales llegó á la costa española. Este bote contenía 29 personas, entre ellas un ama de cría con un niño. De ellas sucumbieron cinco y los supervivientes habían sufrido mucho é causa de un viento glacial.

Durante la semana fueron hallados otros tres botes, uno de los cuales contenía 27 personas, el segundo 29 y el tercero 20 supervivientes y cinco cadáveres. El bote restante aun no se ha encontrado.

**La protesta turca**

En Constantinopla han ocurrido perturbaciones de orden público con motivo de los fracasos turcos en Mesopotamia.

La opinión pide la retirada de las fuerzas de Austria, Bulgaria y demás frentes para ir á defender la Mesopotamia.

Enver Pachá ha celebrado una conferencia con el Estado Mayor alemán, creyéndose que han tratado de estos acontecimientos.

**Sobre el bloqueo inglés**

«El Nacional Tidende», comenta las declaraciones de Mr. Roberts Cecil, á propósito del bloqueo inglés, en las que puso de manifiesto la intención del Gobierno de no constar los aprovisionamientos de Dinamarca ni de ningún otro país neutral, diciendo: «No podíamos esperar otra declaración de un Gobierno responsable como el inglés, pero deseamos, sin embargo, hacer constar que el haberlo hecho aumentará en todo el mundo el respeto que ya merecen las ideas y principios de todos los políticos ingleses modernos.»

**Ultima hora**

**De política**

**POR LOS SOCIALISTAS PRESOS**

En el Ayuntamiento de Madrid é iniciado por el Concejal Sr. Maura (D. Miguel) se ha protestado de la detención del compañero de Concejo, el socialista Sr. Basteiro pidiendo al alcalde que gestió en su pronta libertad.

El Presidente contestó que la detención está decretada por el juzgado y nada podia hacer él en dicho asunto.

A la petición hecha por el señor Maura se han unido todas las fracciones del Ayuntamiento, hasta los de la defensa social.

**En la Carcel Modelo**

Por la Carcel Modelo han desfilado á visitar á los socialistas detenidos, los Sres. Azcárate, Zuñeta y otras prestigiosas personalidades políticas y partidarias.

El Sr. Basteiro ha recibido infinidad de adhesiones y cartas cariñosas de sus amigos y admiradores.

Ha sido pedida la libertad de todos los detenidos por una numerosa comisión que ha visitado al Sr. Ruiz Jimenez.

**Los reformistas**

Bajo la presidencia del señor Alvarez se ha reunido la minoría reformista para cambiar impresiones acerca de la actitud adoptada por el Gobierno en el último conflicto obrero.

El jefe de los reformistas fustigó enérgicamente al Conde de Romanones por tomar resoluciones tan extremas. No esperaba yo—dijo D. Malquiades—la suspensión de las garantías constitucionales toda vez que el señor Alba se mostraba contrario á tal medida.

Por este camino los Gobiernos y más si se llaman liberales, sólo consiguen alarmar al pueblo y obligarle á actitudes violentas que si se gobernara con un espíritu verdaderamente liberal se evitarían.

**Grave conflicto en Palma de Mallorca**

Se reciben noticias de Palma las cuales aseguran que se han declarado en huelga los radiotelegrafistas dando esto origen á un serio conflicto.

Los buques de la compañía en que la dependencia huelga, no se aventuran á lanzarse á la mar sin tener el personal completo.

Se hacen gestiones para encontrar sustitutos siendo difícil por que su papel se ha de esquivar, á y ello se niegan los hombres aptos para tales cargos.

Del mismo sitio dan cuenta de la llegada de los naufragos del balandro André.

Se pudo salvar toda la tripulación.

# CLINICA DE OPERACIONES

## SANATORIO QUIRURGICO SABATÉ

Número 4, Plaza de Alfonso XII, TORTOSA. Teléfonos números 34 y 37

### CIRUGIA GENERAL

**Cura radical de las hernias**

**Dr. Primitivo Sabaté**

**VIAS URINARIAS**  
**CIRUGIA de URGENCIA**

**RAYOS X**  
**RADIOTERAPIA. RADIOLOGIA**

**ELECTRICIDAD** CISTOSCOPIA (Cateterismo ureteres)  
URETROSCOPIA, VAGINOSCOPIA, etc.

**ELECTRO-CAUTERIO — MASAJE**  
**CORRIENTES ELÉCTRICAS**

**HABITACIONES HIGIÉNICAS PARA OPERADOS**  
**AUTOMOVIL PARA LOS SERVICIOS DE URGENCIA**

**Dr. Secundino Sabaté**

**PARTOS**  
**ENFERMEDADES**  
propias de la  
**MUJER**  
**(TOCO-GINECOLOGIA)**

**Mercería. Paquetería. Quincalla**

**Sebastián Tudó**

**Novedades para señora.—Perfumería.—Artículos de piel y oro chapado.**

**Objetos de fantasía para regalos.—Artículos para peluquero.**

**DEPOSITO PAPEL FUMAR BAMBÚ**

**Servicio de automóviles**

**LA VELOZ**

**De Tortosa a Cenia**

**HORAS DE SALIDA**

**De Tortosa a Cenia, a las 2 y media de la tarde**

**De la Cenia a Tortosa, a las 7 de la mañana**

Se reciben toda clase de encargos y paquetes hasta los 50 kilos en el despacho de billetes y parada, Fonda la Catalana en Ferrerías y en la calle de Moncada, número 7, pral., 1.ª puerta.

**Núm. de los teléfonos 164 y 178 (Despacho de billetes)**

**NOTAS.—Se alquilan autos para toda clase de viajes y excursiones.**

**Reparación de automóviles, motocicletas y demás motores con toda clase de trabajos inherentes al ramo de mecánica en el taller, calle Pedrell, núm. 39, frente al Parque.**

## EBANISTERIA

**RAMÓN RICO**

**Calle Moncada, 18-Tortosa**

**Gran surtido en camas,illas, sômodas y todo lo**

**concerniente al ramo.**

**Especialidad en muebles de encargo**

**Preios económicos**

## AVISO

**Automóviles en venta**

Hupmóvil torpedo usado y en perfecto estado 24 H. P., 5.000 pesetas.

Hupmóvil como el anterior más usado, 4.500 pesetas.

Darray limosine fijo 6 cilindros en un buen estado, 7.500 pesetas.

Unie 16 20 H. P. torpedeo en buen estado y carrocería nueva y pudiendo transportarse, por 7.000.

Hispano 12 15 seminuevotorpedo, aletas bombeadas, faros Bernard, 12.500.

Hispano 15 20, limosine desmontable, gran uja, seminuevo, 17.000.

Peugeot omnibus, 9 plazas interiores, asientos cara la marcha, en un perfecto estado, 12.000.

**NOTA**—Todos estos coches que se ponen a la venta se darán a prueba en todo lo que los compradores tengan por conveniente.

Para informes dirigirse a

**ANTONIO LLEIXA**

(Chauffeur)

Obispo Aznar, 7.—TORTOSA

Disponible

## PARA LOS AGRICULTORES

### "IDEAL"

**Insustituible criptogamicida contra el BLAT-ROOF y MILDIO de la vid**

Es el remedio más rápido y eficaz y muy superior a cuantos existen de su naturaleza aventajando bajo todos conceptos al caldo bordelés en eficacia y economía.

Por ser completamente soluble y no formar depósito no obstruye nunca el pulverizador facilitando la mano de obra.

Su empleo se reduce a disolver el contenido de un frasco en agua en proporción del 1 por 200.

Los maravillosos resultados obtenidos en los dos años que lleva de existencia le hacen ser el preferido entre todos para el tratamiento de la vid por los viticultores que lo han ensauo, y entre ellos varicos de Tortosa y su comarca.

**FABRICANTES: J. Berdin y Compañía, Congregación, 20; Valencia.**

**REPRESENTANTE EN TORTOSA Buenaventura Espelta, Pescadores, 46**

**EN TARRAGONA EMILIO HERNANDEZ GOBERNADOR GONZALEZ N.º 6 1.º**

**EN BARCELONA J. B. MONDOLIO Y C.ª BRUCH 70 PRINCIPAL**

## GRAN HOTEL CONTINENTAL

de Buenaventura Girona

**Apodaca, 30 — TARRAGONA teléfono 5**

Establecimiento de primer orden, completamente nuevo y construido expresamente para hotel.—Situación inmejorable, cerca de la estación y del Puerto.—Magníficos terranos con vistas al mar y al campo.—Luz eléctrica.—Cuarto de baño y ducha.—Cuarto oscuro para fotógrafos.—Salones de lectura y para visitas.—Auto-garaje.—Waterclosets.—Café-Restaurant.

**Servicio de gran lujo para banquetes**